

# 电视新闻消息也需要巧妙结构

——以省级新闻二等奖作品《一场特殊的毕业论文答辩》为例

何星烨

电视新闻消息是指用声音和画面快速、简要、客观地对某一新闻事件或话题展开报道。目前，4分钟以内的电视新闻，都称为电视消息。电视新闻消息要求记者亲临现场，捕捉具有现场感染力和最有新闻事实价值的镜头，及时记录下有说服力的同期声。不过，一篇出彩的电视新闻消息还需要巧妙的结构，这里说的结构，是指整个新闻的谋篇布局，拍摄回来的素材如何出场，安排到哪个环节等等，这些都会影响电视新闻报道的效果。本文以2022年度浙江省广播电视新闻奖二等奖作品《一场特殊的毕业论文答辩》为例，论述巧妙地结构设计，让电视新闻消息脱颖而出。

## 一、富有张力的开场

矛盾冲突是新闻报道中比较出彩的部分，也是体现各方张力集中的表现。作品《一场特殊的毕业论文答辩》的开场30秒，就采用了5段现

场同期声，其中3段来自答辩的大学生，2段来自村民导师和产业导师，同期声的叠加让节目更具现场感和真实感。

浙大宁波理工学院毕业生吴冠辰：“我这次的设计方案名字是《宁海县岔路镇乡村振兴带规划与重要建筑节点设计》，我先介绍一下我的经济技术指标。”还未说完，就被村民导师、宁海县岔路镇下畔村村民周衍臣打断：“我想问一下，你对我们村里一年的集体收入多少你知道吗？”这让大学生吴冠辰很难堪，但是他还是很礼貌地表达了：“很抱歉，没有了解过。”再接下来，苏州科技大学毕业生蔡万权答辩时说：“我们选择了元宇宙来作为宣传，因为现在元宇宙衍生出了非常多的传播形式。”显然元宇宙的提法，并没有得到产业导师、宁海拾贰忆文旅发展有限公司总经理陈凯弘的认可，他问了一句：“对于乡村来讲，这个时候做元宇宙，你要考虑到村民

的接受度。”开场没有一句解说词，但几个回合下来的同期声，使新闻作品充满了张力，让受众能够明显感觉到，在村里的答辩并不简单，可能比想象的还要难。有时候原汁原味的现场同期声胜过解说词的解说，使电视消息兼具真实性、新闻现场感和说服力。当然，这些前提需要记者在拍摄过程中，能迅速地发现现场声，成片时准确地挑选现场声，这样才会让消息的开场节奏简洁明快，并富有张力和吸引力。

## 二、消息三分之二处回应开场

富有张力的开场如果只是开场，就没有意义。如何化解其中的矛盾，把这场特殊的毕业论文答辩进行下去，是受众所期待的，也是考验记者谋篇布局的关键。我们可以看到，这条消息的三分之二处，记者用蔡万权等同学的收获回应了开场。比如，眼下，苏州科技大学毕业生蔡万权设计的阳光休闲书屋，正在下畝村落地。蔡万权：“作为一个本科生，我的作品也能在乡村落地。这是非常罕见，很难得的机会。”又比如吴冠辰：“我觉得非常刺激，刚才在台上村民们给我的指导非常宝贵，我的收获也很大。”同时，村民周衍臣的采访进一步肯定了大学生对农村的作用。他说：“村民有一定的经验，但是大学生有他们的活力，这样能跟我们村里形成非常好的一个互补。”这一段落的同期声，很自然地对开场的冲突进行了化解，也实现了共赢的目的：大学生有所收获，村庄焕发活力，进一步肯定了大学生毕业论文在村里答辩的意义。

## 三、记者中场出镜 起承上启下的作用

论文答辩的场地，分别在宁海岔路镇的下畝村和湖头村。为了让受众更加清晰地了解第二现场，作品特意安排了记者出镜。这种处理方式，不仅具有现场感，可视性也强，同时交代了场景的转换和不同的答辩领域。比如记者：“刚刚我们看到的是下畝村的答辩现场，现在我们来到了湖头村的答辩现场。这些就是毕业生们结合村里的元素、用他们年轻人的理念设计的文创产品。”解说词继续介绍了东华大学毕业生向蓉设计的文创产品，以葛洪为背景设计的盲盒。接着向蓉同期声：“我的毕业作品，因为葛洪是中国非常著名的中医药学家，他就是来自这个村的，所以我根据葛洪养生操12个招式，设计了这一套盲盒，

就能学会这一套葛洪养生操。”对于大学生们创作的毕业产品，产业导师、宁波知名企业家蒋新连给予了肯定。这里记者的出镜，就起到了承上启下的作用，一方面，自然地把两个答辩场景串在一起，让受众了解场景的转换；另一方面，受众还能清晰地了解在不同场景下，大学生们多样化的毕业作品对当地经济发展可能起到的作用。

## 四、事件展现与背景交代相互穿插

2022年初，记者在走基层的过程中，了解到长三角12所高校60位本科生，将在宁海岔路镇的下畝村和湖头村，开展艺术振兴乡村高校毕业设计联合行动。记者敏锐地抓住这一新闻线索，对大学生毕业作品设计过程给予持续关注，并记录当时在宁海岔路镇开题的画面。报道结合当初拍摄的画面，用19秒的时间介绍了新闻事件的起源，主办方怎样组织学生进农村做毕业课题，以及涉及哪些领域。比如，今年2月，主题为“论文写在大地 设计做在乡村”的毕业设计在宁海岔路镇开题。又比如，值得一提的是，12所高校60名本科生的论文方向，都聚焦于结合当地资源、服务乡村振兴。新闻现场与背景交代相互穿插，让受众能够更好地了解事件的全貌，使事件的概貌更加清晰。

## 五、仪式性的结尾 浓墨重彩的点题

仪式性的结尾让受众感受到电视消息扑面而来的现场感，并集中精力关注消息的主题。作品《一场特殊的毕业论文答辩》开头就使用了现场声。结尾部分，记者同样采用了现场声。一句“我们毕业了”，抓住了关键瞬间，增强新闻现场的感染力，发挥了电视传播的优势。同时配有解说词：“中午12点，随着毕业生把学士帽高高抛起，历时4个月的乡村毕业季圆满划上了句号。”既告诉了受众现场发生了什么，还告诉受众事件发生时的情景。之后连用了3段采访，浓墨重彩地进行点题。南京师范大学毕业生倪倩倩：“从这次答辩会当中我们发现，其实乡村有非常广阔的就业前景，以及我们也有更多的发展可能性，我相信很多同学愿意将自己将来的工作生活落实在乡村。”宁海县委宣传部常务副部长葛民越：“活动非常成功。高校、学生、乡村，还有我们的本土企业家多方共赢，下一步我们还要搭这样的台，让大家共赢。”东华大学教授陈庆军：“今

天活动特别有意义，就像总书记希望的那样，我们要把学习成长同党和国家的事业紧紧联系起来、同社会和人民的需要密切结合起来，用青春铺路，让理想延伸。”3段同期声层层递进，表达了同一个主题，也体现了记者为表现作品主题，对纷繁复杂同期声的抓取能力。

## 六、结语

事件发生地距离电视台的路程有93公里，回程时间长达近1个半小时，所以留给后期制作

的时间非常有限。为此，在拍摄时，记者就要提前一步去想结构。在成稿后，快速选出精准的画面，最后成功做到按时播出。

总而言之，电视新闻消息要想出彩，离不开巧妙的结构设计。比如开场和结尾做到吸引受众，又起到点题的作用。还要学会回应开场，让记者适时出境，更好地运用背景资料等，让作品焕发出新的生机，进而更好地吸引受众。

（作者单位：宁波广播电视集团）

